VY_32_INOVACE_1510
[image: image5.jpg]10

100
102
104
06
108
11
1.2
114

[ o
s vkl | roagnd srciowro|
\

% zavali g paroienc we vodk





Archimedův zákon
Ze zkušenosti víme, že těleso, které je ponořené do kapaliny, je nadlehčováno silou. Tato síla se nazývá hydrostatická. Její velikost popisuje Archimédův zákon: „Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno hydrostatickou vztlakovou silou, jejíž velikost je rovna tíhové síle působící na kapalinu o stejném objemu jako je ponořená část tělesa.“
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http://archimeduvzakon.chytrak.cz/paragraph.html
Hydrostatická vztlaková síla vzniká z rozdílných hydrostatických tlaků ve spodní a horní části tělesa. Její velikost lze vyjádřit
Fvz =VT. ρK .g  ,

kde
VT 
objem ponořené části tělesa

ρK 
hustota kapaliny

g 
tíhové zrychlení.
Hydrostatická vztlaková síla nezávisí na hloubce, ve které je těleso ponořeno, na celkovém objemu tělesa (jen jeho ponořené části) ani na hustotě tělesa.

Před vlastním „objevováním“ zákonitostí Archimédova zákona vhodné pro studenty nejdříve shrnout a formulovat jejich každodenní zkušenostia pokusit se formulovat závěry.
Otázky:

1) Proč plave korková zátka v láhvi s vodou a menší kovový šroubek jde ke dnu? ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​______________________

2) Proč se nepotopí několikatunová loď plující po moři?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Viděli jste někdy záběry lidí plavající v Mrtvém moři? Co je na tom pro nás nezvyklé? 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Úkol:  Určete experimentálně tíhovou sílu FG, výslednou sílu F a vztlakovou sílu FVZ působící na těleso. Pomocí naměřených hodnot vypočtěte hustotu materiálu, ze kterého je dané těleso vyrobeno. 
Pomůcky: 
PC nebo LabQuest
GoLink
siloměr DFS-BTA

nádoba s vodou

stojan

těleso 

Postup:

1) Na připravený stativ upevníme siloměr DFS-BTA a zapojíme do počítače nebo LabQuestu.

2) V menu Senzory siloměr „vynulujeme“, nastavíme trvání záznamu dat 15-20 s, frekvenci: 5čtení/s a zvolíme typ grafu jako spojitou křivku.

3) Po stisknutí tlačítka Start na LabQuestu po nějakou dobu (cca 5s) necháme těleso volně zavěšené. Pak těleso ponoříme do vody a dokončíme měření.
Zodpovězte následující otázky. Své tvrzení podložte naměřeným grafem.

1)
Urči z grafu hodnotu naměřené tíhové síly působící na volně zavěšené těleso.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________​​​​​​​​​​​​​​​​​_____________​​​​​​​​​​​______

2) Urči z grafu hodnotu výslední síly působící na zavěšené těleso, které je ponořené do vody. 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Vypočti vztlakovou sílu Fvz. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Urči hustotu pevné látky pomocí Archimédova zákona užitím vztahů

[image: image3.wmf]k

vz

G

k

G

G

t

F

F

F

F

F

r

r

r

×

=

×

-

=


_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Hustotu ověř pomocí MFCH tabulek. 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Doplňující otázky

1) Navrhni uspořádání pokusu, které by ověřilo, zda hydrostatická vztlaková síla závisí či nezávisí na tvaru tělesa.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Vztlaková síla působí na tělesa nejen v kapalinách, ale i v plynech, tedy i na vzduchu. Odhadni řádou chybu, kterou jsme udělali při výpočtech, kdy jsme tuto sílu ve vzchudu zanedbávali. Hodnotu hustoty vzduchu najdi v MFCH tabulkách.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Pokud je k dispozici těleso tvaru válce, změřte jeho rozměry (výšku, průměr podstavy), vypočtěte jeho objem a určete jeho hmotnost pomocí co nejpřesnějších vah. Porovnejte pak hodnoty hustoty materiálu tělesa získané pomocí Archimédova zákona a přímým výpočtem ze znalosti hmotnosti a objemu tělesa.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Navrhni uspořádání pokusu, které by ověřilo, zda hydrostatická vztlaková síla závisí či nezávisí na tvaru tělesa.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Vztlaková síla působí na tělesa nejen v kapalinách, ale i v plynech, tedy i na vzduchu. Odhadni řádou chybu, kterou jsme udělali při výpočtech, kdy jsme tuto sílu ve vzchudu zanedbávali. Hodnotu hustoty vzduchu najdi v MFCH tabulkách.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6) Pokud je k dispozici těleso tvaru válce, změřte jeho rozměry (výšku, průměr podstavy), vypočtěte jeho objem a určete jeho hmotnost pomocí co nejpřesnějších vah. Porovnejte pak hodnoty hustoty materiálu tělesa získané pomocí Archimédova zákona a přímým výpočtem ze znalosti hmotnosti a objemu tělesa.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Řešení (jedné skupiny studentů):
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1) FG = 1,058 N
2) F = FG-FVZ = 0,92 N

3) FVZ = 0,138 N

4) ρT = 7660 kg.m-3
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